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CM. Яровий
О р г а н із а ц ія  т а  у п р а в л ін н я  в и х о в н и м  

ПРО Ц ЕС О М  В ЗАК ЛАДАХ ОСВІТИ МВС УКР АЇН И

Виховний процес в навчальних закладах освіти М іністерства внутрі
шніх справ України, як цілеспрямована, зм істовно насичена й організац ій 
но оф орм лена систем а взаємодії педагогічної діяльності постійного складу 
і сам озм іни  слухачів т а  курсантів, важливий ел ем ен т професійної п ідготов
ки осіб рядового і начальницького складу. Т ерм ін  «процес» утворений від 
латинського слова «процессус» і означає «рух вперед», «зміну». С ам е том у 
взаєм одія вихователів і вихованців одержує постійний розвиток, поступово 
рухається вперед до  норм ативно визначеної м ети  -  якнайкращ е п ідготува
ти слухачів і курсантів відомчих навчальних закладів до  практичної д іял ь 
ності їх у якості працівників органів, структур та підрозділів внутрішніх 
справ. Я к слушно зауважив І.П . П одласий: «П едагогічним процесом нази
вається взаєм одія вихователів т а  виховуваних, що спрям ована на досяг
нення заданої м ети  і призводить д о  раніш е наміченої зм іни стану, пере
творенню  властивостей і якостей вихованців» [1, с.162]. Інш ими словам и, 
виховний процес як педагогічна категорія -  це процес, в якому професій
ний досвід в сфері функціонування органів внутрішніх справ перетворю 
ю ться в якості особистості слухача чи курсанта відомчих закладів освіти.

До своєрідних компонентів системи виховного процесу в закладах освіти 
М іністерства внутрішніх справ слід віднести: вихователів; вихованців (слуха
чів та  курсантів); умови виховання; цілі, завдання, зміст, методи та форми 
взаємодії вихователів і вихованців; досягнуті від цієї взаємодії результати. 
Поєднуючись та взаємодіючи між собою, вони утворю ю ть цільову, зм істов
ну, діяльнісну і результативну підсистеми єдиної системи виховного процесу. 
При цьому цільова підсистема охоплює все багатоманіття цілей виховної дія
льності; змістовна -  віддзеркалює сенс, що вкладається як у загальну мету, так 
і в кожне конкретне завдання; діяльнісна -  характеризує принципи взаємодії 
постійного і перемінного складу та їх співробітництва, без яких не може бути 
досягнутим кінцевий результат; результативна підсистема системи виховного 
процесу відображає ефективність протікання останнього, характеризує досяг
нення наміченого відповідно до загальної м ети виховання.

Організація виховного процесу в закладах освіти М іністерства внутрішніх 
справ України відповідно до критеріїв ефективності, дієвості, цілісності і єдно
сті передбачає проведення змістовного аналізу усіх вищеозначених підсистем. 
Дослідження цільової, змістовної, діяльнісної і результативної підсистем сис
теми виховного процесу в навчальних закладах відомчої освіти виступає
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об’єктивною  передумовою висунення у подальшому конкретних пропозицій по 
організаційно-правовому розвитку і вдосконаленню останньої.

1. М ета виховання слухачів та  курсантів відомчих закладів освіти, як 
складова цільової підсистеми системи відповідного навчально-виховного 
процесу займ ає особливе місце в останньому. «М ета виховання -  основа 
виховної системи» [2, с.15]. Вона відображає в собі філософські, економічні, 
політичні, м оральні, правові, етичні, біологічні уявлення про досконалого 
працівника органу, структури чи підрозділу внутрішніх справ і його призна
чення в держ аві т а  гром адянськом у суспільстві. М ета науково обгрунтова
ної системи відомчого навчально-виховного процесу в умовах дем ократи ч
ного суспільства повинна бути достатн ьо  чіткою  і гнучкою, враховувати 
інтереси не лиш е суспільства, органів внутрішніх справ, але й кожного слу
хача та  курсанта. Ж иття вимагає розробки й поставлення цілей виховного 
процесу в закладах відомчої освіти на підставі глибокого розуміння сутно
сті лю дської особистості, її реального становлення як частини органів сис
тем и  М ВС України, активно працю ю чої в сфері захисту прав, свобод та  
законних інтересів учасників суспільних відносин. І разом  з ти м  як духовно і 
гром адсько вільної істоти, реалізуючої себе у вільному виборі програм и 
дій, у прийнятті принципових ріш ень і відповідній моральній поведінці.

Цілі виховної діяльності суб’єктів навчально-виховного процесу в на
вчальних закладах відомчої освіти повинні розроблятись і ф орм уватись на 
основі глибокого дослідж ення тенденцій  суспільного розвитку і подальш о
го реф орм ування О ВС України, які пред’являю ть до працівника практич
них органів, структур та  підрозділів комплекс вимог, з урахуванням його 
природних і духовних мож ливостей. З огляду на означене, слід виокремити 
наступні види виховних цілей: держ авні цілі навчально-виховного процесу -  
це найбільш  загальні цілі, які визначаю ться в різних правових актах, в д е р 
жавних стандартах національної та  відомчої освіти. П аралельно існують 
спеціальні цілі, як цілі виховання слухачів і курсантів, що в іддзеркалю ю ть їх 
потреби , інтереси й запити щодо професійної підготовки майбутніх пра
цівників органів, структур та підрозділів внутрішніх справ. Ці потреби вра
ховують вихователі і викладачі відомчих закладів освіти, створю ю чи різні 
типи спеціалізацій, п ідготовлю ю чи перемінний склад безпосередньо до  
тієї чи іншої правоохоронної професії. Ініціативні цілі -  цілі, які розробля
ю ться сам и м и  викладачами і вихователям и та  слухачами і курсантами з 
урахуванням типу навчального закладу, профілю  спеціалізації та навчаль
ної дисципліни, з урахуванням рівня розвитку учнів, підготовленості по
стійного складу.

«Дерево» цілей навчально-виховного процесу в закладах освіти М ініс
терства  внутрішніх справ України обов’язково будується відповідно до  
найважливіш ої м ети  виховання тієї чи іншої категорії вихованців. Якщ о 
головна м ета  національної освіти полягає у сприянні розумовому, м орал ь
ному, емоційном у і фізичному розвитку особистості, у розкритті її творчих 
м отивац ій , ф ормуванні гуманізму, то  головна м ета  виховання курсантів і 
слухачів полягає у п ідготовці високоякісних фахівців ОВС. Як зазначено в 
П олож енні про організацію  виховної роботи з особовим складом органів і
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підрозділів внутрішніх справ України, м етою  «виховної роботи є ц ілеспря
м оване ф ормування правосвідомості та  особистісних якостей працівників 
органів і п ідрозділів внутрішніх справ України відповідно до  загальнолю д
ських та  національних морально-етичних норм і вимог служби» [3, с.2]. 
П ричому, терм ін  «виховна робота» в даному контексті вживається надто  
ш ироко -  комплекс організаційних, морально-психологічних, інф орм ацій
них, педагогічних, правових, культурно-просвітницьких та соціальних захо
дів, спрямованих на забезпечення ф ормування і розвитку у працівників 
особистої відповідальності за свідом е виконання вим ог Конституції та  
законів України, вірності П рисязі, Кодексу честі, високої духовної культури 
і моральних якостей, почуття патріотизм у і держ авного світогляду, засво
єння морально-етичних норм поведінки. Знаменно, що наведене визначен
ня виховної роботи безпосередньо м істить низку цілей, які детал ізую ть і 
розвиваю ть головну мету виховання курсантів т а  слухачів. З наведеною  
нормативно-визначеною  основною  м етою  виховної роботи з особовим 
складом органів внутрішніх справ гармонійно поєднується і головна м ета 
виховної роботи у відомчих закладах освіти. Так, у П рограм і виховної роботи 
з курсантами та слухачами вищих закладів освіти МВС України основна м ета 
відповідної виховної роботи визначається як формування у слухачів і курсан
тів суспільно-важливих особистих якостей, виховання громадянина-патріота, 
високих фахових, моральних і морально-вольових якостей [4].

В одночас слід зазначити, що і П олож ення про організацію  виховної 
роботи з особовим складом  органів і п ідрозділів внутрішніх справ України 
[3], і П рограм а виховної роботи з курсантами та слухачами вищих закладів 
освіти М ВС України, як відомчі норм ативно-правові акти, н абагато вигра
ли, якщ о б поряд з основною  м ето ю  виховання особового складу органів, 
структур і п ідрозділів внутрішніх справ т а  слухачів і курсантів навчальних 
відомчих закладів, м істили більш конкретні цілі такого  виховного впливу. 
Як вже зазначалось, таким и конкретним и і деталізую чим и щодо основних 
цілей виховання цілями повинні бути: формування і розвиток у працівників 
(слухачів(та(курсантів) особистої відповідальності за свідоме виконання ви
м ог нормативних актів в сфері функціонування ОВС; формування і розвиток 
у них демократичної правосвідомості; формування і розвиток високої духов
ної культури і моральних якостей; формування і розвиток високого почуття 
патріотизму; формування і розвиток держ авного світогляду; засвоєння необ
хідних для проходження держ авної служби в органах системи М іністерства 
внутрішніх справ України морально-етичних норм поведінки.

1. П ід зм істом  виховання курсантів і слухачів відомчих закладів освіти 
необхідно розуміти систему знань, переконань, навичок, якостей, рис, сто 
рін, властивостей їх особистості, сталі навички поведінки, якими вони по
винні оволодіти відповідно до  поставлених цілей і завдань. Зм іст навчаль
но-виховного процесу повинен відповідати на конкретне питання, чому 
навчати слухачів та  курсантів, які прищ еплю вати їм  риси і якості. «Зміст 
виховання -  це частина суспільного досвіду, який відбирається згідно з по
ставленим и  цілями розвитку лю дини і -у вигляді інф ормації їй пере
дається» [5, с.52]. В такому плані під зм істом  виховання розуміється систе
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м а якостей, знань, вмінь навичок, відібраних для  прищ еплення, розвитку й 
вивчення в конкретному типі учбового закладу.

За своєю  природою  соціально-професійний досвід існує як інформація. 
Б езперечно, що і зм іст виховання має інф ормаційний характер. Й ого єдина 
інф орм аційна з соціально-проф есійним досвідом  природа дозволяє зроби 
ти низку методологічно-практичних висновків. П о-перш е, зм іст виховання 
перем інного  складу відомчих закладів освіти визначається згідно з струк
турою  суспільно-професійного досвіду. В ньому виокремлю ю ться: досвід 
трудової і професійної д іяльності, досвід п ізнавальної діяльності, досвід 
духовно-моральних відносин, досвід естетичного ставлення до  п редм етів  і 
об’єктів соціальної дійсності, досвід ф ізичного розвитку. П о-друге, відпові
дно д о  такого  поділу суспільно-професійного досвіду необхідно виокрем и
ти наступні основні напрямки змісту виховання слухачів та  курсантів: тру
довий, розумовий, духовно-моральний, естетичний і фізичний. П о-третє, 
кожний з цих напрямків виховного впливу складається з п’яти компонентів: 
знання, навички, вміння, відносини і творча діяльність. Вибираючи з суспі
льно-проф есійного досвіду те , що забезпечує трудовий, розумовий, духов
но-моральний, естетичний і ф ізичний розвиток перемінного складу закла
дів освіти М ВС України, ми вибираємо не що інше, як знання, навички, 
вм іння, відносини та  елем ен ти  творчої діяльності. П о-четверте, знання, 
навички, вміння, відносини і елем ен ти  творчої діяльності за своєю  струк
турою  також  поділяю ться на ще менш і складові частини. Так, будь-яке 
знання має вираж ення в поняттях, категоріях, принципах, законах, законо
м ірностях, фактах, подіях, символах, атрибутах, ідеях, проблемах, концеп
ціях, гіпотезах, теоріях. Н авички складаю ться з простих і суміщених при
йомів діяльності, прийомів контролю  й регулю вання. Уміння охоплю ю ть 
знання і навички. Відносини вклю чаю ть в себе оціночні судження й ем оц і
ональні відносини до  різних сторін ж иття і діяльності. Творча діяльність 
поєднує всі перераховані вище компоненти і забезпечує зародж ення нових 
знань, навичок, умінь та  відносин. П о-п’яте, увесь суспільно-професійний 
досвід , який засвою ється слухачами і курсантами, поділяється на загально- 
науковий зм іст виховання і професійний.

П роф есійне виховання перем інного складу навчальних закладів М ВС 
України обійм ає усі означені напрямки і компоненти змісту. Тільки відби
раю ться вони з досвіду організації і функціонування органів, структур та 
підрозділів внутрішніх справ. Ц ей  досвід охоплює знання, навички, уміння, 
відносини і творчу діяльність. Засвоївши його, курсанти і слухачі змож уть 
виконувати певні посадові обов’язки держ авного службовця ОВС. Зміст 
суто професійного виховання відбирається з урахуванням професії і спеціа
льності в сфері правоохоронної діяльності держ ави, що і є виявленням  
принципу професійної доцільності.

1. П ринцип (від лат. ргіпсір іит ) -  начало, основа, підвалина або внут
рішнє переконання лю дини, ті практичні засади, котрими вона користуєть
ся у своєму ж итті. У ф ілософському розумінні поняття «принцип» означає 
ф ундам ентальне полож ення, первісне начало, найсуттєвішу основу певної 
концепції, теорії [6, с.241]. П ринципи виховного процесу в закладах відом 
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чої освіти -  це загальні висхідні полож ення, в яких відображені основні ви
моги до  змісту, методів , ф орм  виховного впливу, зд ійсню ваного щодо слу
хачів та  курсантів. Вони віддзеркалю ю ть специфіку і особливості навчаль
но-виховного процесу в навчальних закладах М іністерства внутрішніх 
справ, ними керуються вихователі і викладачі під час вирішення конкрет
них завдань.

П ринципи, на яких базується навчально-виховний процес в закладах 
освіти М іністерства внутрішніх справ України, складаю ть певну систему, 
адже вони взаємоузгоджені, логічно пов’язані, д ію ть синхронно, доп овню 
ю ть еф ект дії один одного. Водночас, вони відрізняю ться поміж  собою  за 
сф ерою  дії на загальні (стратегічні) і спеціальні (тактичні). Якщ о загальні 
принципи визначаю ть стратегію  відносин постійного і перемінного складу, 
то  спеціальні доп ом агаю ть вихователям  створити  безпосередні умови для 
виховання особистості слухача чи курсанта. До стратегічних принципів не
обхідно віднести такі з них: суспільно-професійна спрям ованість вихован
ня; зв ’язок виховання з ж иттям  і працею ; опора на позитивне у вихованні; 
особистісний підхід; єдність виховного впливу; гуманізація виховання; д е 
м ократизація  навчально-виховного процесу; науковість і доступність; сві
дом а  і творча активність слухачів і курсантів; наочність і розвиток тео р ет и 
чного мислення; перехід від виховання до  самовиховання; колективний 
характер виховання і врахування індивідуальних зд ібностей вихованців; 
ем оційність виховання; послідовність виховного впливу; своєчасність; оп- 
тим ізац ія  навчально-виховного процесу; єдність вимогливості і поваги до  
курсантів і слухачів; стимулю вання пізнавальної, трудової та  іншої д іял ьн о 
сті вихованців, активізація їх м орально-вольових зусиль з постійним про
будженням безпосереднього інтересу до  професійної діяльності працівника 
органів внутрішніх справ; постійне приведення м етодів , способів та  при
йомів інтелектуальної, трудової діяльності відповідно до цілей навчально- 
виховного процесу; сталості, м іцності знань, вмінь та  навичок; п роблем н о
сті виховання; співробітництва вихователів і вихованців; суб’єктивного 
контролю .

Спеціальні або тактичні принципи виховання слухачів т а  курсантів на
вчальних закладів відомчої освіти поділяю ться на чотири групи. В ідповід
но, перш а група принципів враховує спрям ованість особистості, її м оральні 
якості, інтереси, потреби і м отиви  діяльності. Ц е принципи: самоудоско- 
налення, сам ореалізації, готовності до .відповідальних ріш ень, сам оповаги. 
Друга група м істить принципи соціально-проф есійного досвіду: врахування 
особливостей, звичок, поведінки особистості; розвиненості спілкування; 
врахування професійних вмінь та  розвиток аудіо-візуальної культури. До 
третьо ї групи відносяться принципи врахування індивідуальних психологі
чних особливостей курсантів і слухачів. Ч етверта  група спеціальних прин
ципів навчально-виховного процесу стосується типологічних властивостей 
особистості. Ц е принципи врахування статевих і вікових відм інностей та 
принцип врахування особливостей характеру і особливостей нервової сис
тем и  того  чи іншого вихованця.
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Зважаю чи на важливість принципів виховного впливу щодо реалізації 
цілей і виконання завдань виховної роботи з курсантами й слухачами в 
процесі навчально-виховного процесу у відомчих закладах освіти, їх визна
чальної ролі щ одо відбору конкретних ф орм , м етод ів , прийомів і способів 
виховання перемінного складу, необхідно вваж ати за недосконалість чин
ного відом чого норм ативно-правового забезпечення виховного процесу 
той ф акт, що жоден норм ативний акт не визначає їх хоча б приблизний 
перелік. Т ака норм отворча практика потребує удосконалення наступним 
чином. П олож ення про організацію  виховної роботи з особовим складом  
органів і підрозділів внутрішніх справ України [3], Т ипове положення про 
відділ, відділення, групу виховної, соціальної роботи т а  психологічного 
забезпечення управлінь, відділів по роботі з особовим складом  ГУМВС 
України в Криму, Київській області, УМ ВС України в областях, м. С евасто
полі та  на транспорті і П рограм а виховної роботи з курсантами та  слуха
чами вищих закладів освіти М ВС України [4] повинні бути доповнені окре
м ою  статтею  (пунктом) стосовно принципів виховання. В даному пункті чи 
статті слід помістити поняття принципів виховного процесу, зазначити їх 
поділ на загальні (стратегічні) і спеціальні (тактичні) і навести вичерпний 
перелік загальних принципів. Зробити позначку про м ож ливі групи спеціа
льних принципів і вказати на те, що тактичні принципи визначаю ться 
обов’язково з урахуванням стратегічних ідей, основних засад виховної ро
боти в закладах освіти М іністерства внутрішніх справ України.

1. Я к вже відзначалось, результативна підсистема системи навчально- 
виховного процесу в навчальних закладах відомчої освіти віддзеркалю є 
еф ективність його здійснення, характеризує якість досягнення цілей вихо
вання слухачів т а  курсантів. К ритерії еф ективності виховного процесу 
встановлю ю ться педагогікою  і психологією. До їх складу входять оцінка 
знань, умінь та навичок, експертні оцінки і характеристики прищеплених 
курсантом й слухачам переконань, рис характеру, властивостей і якостей 
особистості.

З м етою  вивчення еф ективності навчально-виховного процесу, вихова
ності слухачів та курсантів, п ідготовленості їх до  практичної діяльності 
використовую ться діагностичні способи і прийоми. У даном у випадку м е 
тою  діагностики виховання є своєчасне виявлення, оцінка і аналіз навчаль
но-виховного процесу у зв ’язку з його продуктивністю . Дані д іагностичного 
дослідж ення співставляю ться з висхідними характеристиками вихованості. 
В ідм інність між  початковими і кінцевими результатам и й визначає еф ек
тивн ість процесу виховання слухачів та  курсантів відомчих закладів освіти. 
Як еталонн і показники, з якими порівню ю ться досягнуті результати, вико
ристовую ться відповідні критерії. Водночас, враховуючи важливість таких 
критеріїв для  діагностики виховної роботи, виховного впливу на п ерем ін 
ний склад закладів освіти М ВС України, слід зазначити той факт, що ві
дом ча наука до  сих пір питання розробки означених критеріїв обходить 
стороною , що негативно відбивається на практиці визначення рівня вихо
ваності того  чи іншого вихованця, ступеня підготовленості випускників 
навчальних закладів до практичної професійної діяльності в органах внут
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рішніх справ. Сьогодні про рівні вихованості перем інного складу мож но 
скласти лиш е надто приблизні уявлення. П роблем а розробки науково об 
грунтованих критеріїв діагностики підготовленості слухачів та  курсантів 
навчальних закладів відомчої освіти до професійної діяльності чекає окре
мих дослідж ень фахівців різних галузей і напрямків знання: психологів, 
соціологів, управлінців, правників тощ о.

П роведене дослідж ення дає підстаив для  наступних висновків:
-  виховний процес у відомчих закладах освіти становить різновид соці

ального процесу і охоплю є численні елем ен ти  й ф актори, у том у числі л а 
тентн і, що інколи обумовлю є вірогідний характер виховного результату;

-  складовими систем ам и  навчально-виховного процесу виступаю ть ці
льова, зм істовна, діяльнісна і результативна підсистеми, від якісної орган і
заційно-управлінської побудови та  взаємодії яких залеж ить еф ективність 
всієї виховної роботи з перем інним  складом  навчальних закладів;

-  важливу роль в організації та  реалізації виховного процесу, за умов 
побудови правової, дем ократичної держ ави, відіграє його норм ативно- 
правове забезпечення: норм ативне закріплення цілей, завдань, функцій, 
принципів, ф орм , м етод ів , прийомів, способів у сфері навчально-виховного 
процесу щодо слухачів та  курсантів відомчих закладів освіти впорядковує 
відповідну виховну роботу, сприяє її оптим ізац ії і раціоналізації;

-  удосконалення чинної практики організації навчально-виховного 
процесу в закладах освіти М ВС України, його управління, у том у числі за 
доп ом огою  правових засобів, вимагає і повинно відбуватись лиш е шляхом 
наукового обгрунтування його напрямків, ф орм  та  м етодів.
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О. В. Джафарова
ГРОМ АДСЬКА ДУМ КА ЯК КРИТЕРІЙ 

О ЦІНК И  ЕФ ЕКТИ ВН ОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ОВС

Зміцнення зв ’язків органів внутрішніх справ з населенням  і врахування 
гром адської думки є одним з основних напрямків реф ормування М ВС 
України.

Говорячи про критерії оцінки еф ективності діяльності органів внутрі
шніх справ, необхідно уникати таких показників, які м аю ть тільки кількісну 
характеристику, а ставити на перш е місце якість. Т аким  якісним показни
ком еф ективності діяльності органів внутрішніх справ є оцінка їх діяльності 
населенням  через громадську думку.
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